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D u n q u e la r isposta è prec isamente que-
s t a : Noi non abb iamo inteso di fare con 
ciò un a t to politico in qualsiasi forma. Noi 
non abb iamo f a t t o ricorso ad uno studio 
della nost ra legislazione per vedere se fos-
simo o no obbligati a ciò, perchè io credo 
che in ques ta materia il Governo di obbli-
ghi non ne abbia alcuno, potendo so l tan to 
compiere a t t i di r iguardo (Mormorio) quan-
do le circostanze lo r ichiedano. E qui non 
si t r a t t a v a so lamente di u n a cortesia verso 
la persona che era r i cevuta a Lucca, ma 
invece e s o p r a t t u t t o , di una cortesia verso 
la popolazione della c i t tà di Lucca. . . (Ooh! 
— Rumori). 

Voci al centro. Benissimo ! 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno . . . l a quale, per mezzo 
delle persone più autorevoli , ne a v e v a 
espresso il desiderio. (Rumori a sinistra). 
Avrà tor to , av rà ragione, questo non lo 
dobbiamo discutere noi: i c i t tadini di Lucca 
sono padronissimi di avere una opinione 
propria . (Si ride). Ora il f a t t o stesso ha 
p rova to che l ' a t t o di cortesia del Governo 
era apprezzato , perchè la popolazione di 
Lucca si unì p ienamente a questa d imost ra-
zione, senza pro tes te da pa r t e di alcuno. 

D u n q u e io tengo a met te re bene in chiaro 
che la mia r isposta ,di ieri non era un sem-
plice mezzo per isfuggire alla questione; era 
la enunciazione del f a t t o così come si era 
verif icato. 

Mi si disse: a Lucca si desidera questo, 
ed io risposi: « non v 'è niente di male »; ma 
con questo non ho inteso di assumere al-
cun obbligo di fa re lo stesso in analoghe 
circostanze. Caso per caso, il Governo esa-
minerà e deciderà: se è cosa des iderata dalla 
popolazione, lo po t rà fare , a l t r iment i se ne 
as ter rà (Commenti), perchè di doveri a que-
sto r iguardo, r ipeto, non ne riconosco al-
cuno. (Approvazioni a destra e al centro). 

P R E S I D E N T E . I l ministro della guerra 
in tende r ispondere ? 

V A L L E R I S , sottosegretario dì Stato per 
la guerra e commissario regio. Dopo quello 
che ha de t to l 'onorevole pres idente del Con-
siglio non ho niente da aggiungere. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Antolisei, il 
sot tosegretar io di S ta to per la guerra h a 
de t to che non ha da aggiunger nulla a quello 
che ha de t to il presidente del Consiglio. 

Una voce dal centro. E il regolamento? 
S A N T I N I II regolamento è s t a m p a t o . 

{Viva ilarità). 
A N T O L I S E I . Onorevoli colleghi, se t u t t e 

le questioni potessero essere r isolute con un 

mot to di spiri to, io, dopo le dichiarazioni 
f a t t e iersera dal l 'onorevole pres idente del 
Consiglio, dopo la r i sposta che egli ha da to 
oggi al l 'amico Barzilai e dopo la m u t a con-
fe rma f a t t a dal l 'onorevole ministro della 
guerra , avrei, senz 'a l t ro , sent i to il dovere di 
[tirare la mia in te r rogazione . 

Perchè, in ver i tà , che cosa r ispondere 
a chi dice: io ho compiu to un a t to di p u r a 
cor tes ia! 

Certo, è s t rano il pa ragone che si fece, 
ieri, f r a la concessione della r iduzione dei 
bigliett i ferroviar i e la concessione degli 
onori mil i tar i . 

S A N T I N I . Questo l ' avevamo le t to sulla 
Vita. (Ilarità). 

A N T O L I S E I . E d è più s t rano ancora5 
onorevole Sant ini , che la bandie ra nazionale 
sia r i do t t a ad un succedaneo delle r iduzioni 
ferroviar ie . 

S A N T I N I . Ma lei è repubbl icano. . . (In-
terruzioni air estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E - la la finisca ! Lei non 
è l ' i n t e r rogan t e ! (Nuove interruzioni al-
l'estrema sinistra e clamori a destra e al 
centro). 

A N T O L I S E I . E si po t rebbe anche no ta r 
ques to : chele facil i tazioni dei viaggi si dànno 
ind i s t in t amen te a Congressi e pellegrinaggi, 
a feste civili ed a fes te religiose, nel l ' in te-
resse economico dello Sta to; men t re la ban-
diera nazionale dovrebbe sven to la re là solo 
dove pa lp i ta l ' an ima di t u t t o il paese. (Ap-
provazioni all'estrema sinistra). 

S A N T I N I . Con la croce di Savoia ! (In-
terruzioni dall' estrema sinistra). 

T U R A T I . Fini tela coi vostr i p re t i ! (Cla-
mori a destra e al centro) 

P R E S I D E N T E . Li r ichiamo all 'ordine! 
T U R A T I . , Coi pret i , no ! 
P R E S I D E N T E . R inuovo il r ichiamo al-

l 'ordine ! 
S A N T I N I . Questa è una commedia ! 
T U R A T I . (Rivolgendosi all'onorevole Pre-

sidente) Una volta, lo diceva anche le i : coi 
preti , no ! 

A N T O L I S E I . Ed io mi meraviglio, come, 
oggi il r appresen tan te del Ministero della 
guerra, cui è r ivol ta la mia interrogazione, 
si sia t r incera to un icamente d ie t ro le di-
chiarazioni del pres idente del Consiglio. 
Questo silenzio mi dà di r i t to di domandar -
gli se, segui tando su tale china, l 'esercito 
non venga r ido t to ad essere s t r u m e n t o di 
omaggio a cardinali e a vescovi e s t ru -
mento di repressione contro le r ivendica-
zioni proletarie. (Clamori a destra e al cen-
tro.— Approvazioni all'estrema sinistra). 


